

## Шаповал Евгения Ивановна.



Шаповал (Бирюк) Евгения Ивановна родилась 18 августа 1928 года в г. Прохладном Кабардино-Балкарии. Когда муж оставил семью, Евгении Ивановне было 8 лет. Мама Бирюк (Самохвал) Мария Тимофеевна растила и воспитывала их сама, помогала ей в этом проживающая недалеко бабушка Бирюк (не известно) Арина Ивановна. После ухода мужа Марии Тимофеевне и дочерям жилось не сладко. Но мама работала, кормила и воспитывала дочерей. Во время голодомора в 1933 году семье жилось еще тяжелее. Евгения Ивановна рассказывала случай. В один из дней их мама Мария Тимофеевна пошла на гору для того чтобы нарвать конского щавеля. Придя домой, где кричала Антонина, она упала без сознания. Зашел, какой то мужчина, посмотрел на это и сказал, чтобы Евгения пошла с ним. Они пришли на какой то склад и мужчина отрезал небольшой кусочек хлеба, дал крупы, немного сала, жира и еще чего-то (она уже не помнит). После этого взял ее за руку и проводил до дома. Дома он накормил по немного хлебом Мария Тимофеевну, ей стало лучше, и она дальше воспитывала детей. Я спросил Евгению Ивановну помнит ли она сколько их родственников умерло в голодовку. Она сказала, что знает только одного дядю, которого звали            (пока неизвестно). После ареста мужа Марии Тимофеевне и дочерям жить было еще сложнее. Ведь теперь они считались дочерьми врага народа, и отношение людей было совсем другое. Евгения Ивановна закончила 6

классов, но дочерей считали врагами народа, и отношение к ним было соответствующее. Евгения Ивановна за отношение и обиды одноклассников подралась в школе и соответственно сама ушла со школы (исходя из драки, ее руководство и само бы исключило). В [ ] лет пошла работать [ ].  
Расспросить еще как они жили в войну, видели ли немцев и какое было отношение.



Бирюк Иван Максимович



Бирюк (Самохвалова) Мария Тимофеевна

Бирюк Иван Максимович отец Шаповал Евгении Ивановны. Ее мама и жена Ивана Максимовича Бирюк (Самохвал) Мария Тимофеевна. Мария Тимофеевна была с многодетной семьи (всего было 8 детей). Отец Марии Тимофеевны при сватанье Ивана Максимовича сказал дочери, что принца ждешь. Пришлось ей выходить замуж. В семье было три дочери – Вера, Евгения и Антонина.

В 1929 году началась коллективизация станиц в Кабардино-Балкарии. Ивана Максимовича выбрали председателем колхоза. На этой должности он показал свои организаторские способности и авторитет. После этого его избрали в исполнительный комитет города Прохладный. После недолгой работы его избрали в правительстве Кабардино-Балкарии. Где-то в 1935 или 1936 году нашел молодую женщину, ушел с семьи и начал жить с ней (фамилию, имя и отчество пока не знаю). Во втором браке у него был сын (пока неизвестно о нем ничего).

В 1937 году Иван Максимович (их отец) был арестован, репрессирован и сослан в Сибирь. Отбывал наказание в городе Магадан и работал там электросварщиком. В 1948 или в 1949 году его реабилитировали,

и он вернулся домой (расспросить у Владимира Ивановича по справке что там и за что был призван врагом народа). После приезда домой он пришел к своей маме. Его мама Бирюк ( ) Арина Ивановна позвала их маму Марию Тимофеевну, ее дочерей Веру, Антонину и Евгению Ивановну, которая в это время жила с мужем Иваном Михайловичем в городе Прохладный, и при дочерях сказала, что у нее сына нет. Мария Тимофеевна сказала, что у нее нет мужа, а у них нет отца. Отец просил Евгению Ивановну позвать маму чтобы поговорить, но мама сказала, что у нее нет отца и разговаривать ей не с кем. После отказа он уехал, и Арина Ивановна с Марией Тимофеевной больше о нем ничего не слышали. Как выяснилось позже он работал в колхозе в селе Вор-Александровский и проживал на улице Больничной, 33А (адрес с перевода, который пришел Евгении Ивановне на Украину в город Харьков в 19 году) на кирпичном заводе. Когда он отбывал наказание то его сын жил в детском доме (спросить почему, ведь была же мать). После его реабилитации (расспросить подробнее по возможности), один мужчина забрал его и отвез к отцу в деревню. Я так понял проживал сын вместе с отцом в деревне. Евгении Ивановне рассказывала, что сестра Антонина, говорила, что сын отца от второго брака, как то, приезжал и просил деньги (25 рублей чтобы купить водки, я так понял, был к ней не равнодушен). Антонина Ивановна дала денег и сказала, чтобы он больше не приезжал. Его дальнейшая судьба не известна. Где-то за год до смерти Иван Максимович получил квартиру в городе Нальчик. Умер Иван Максимович 4 февраля 1966 года и похоронен в городе Нальчик. Спросить фотографию. Уточнить когда умерли мама и бабушка и где погребены.

Дорофеева (Бирюк) Вера Ивановна родилась 1926 года в городе Прохладный Кабардино-Балкарии. Проживала с мамой. В году вышла замуж за Дорофеева Александра и проживала вместе с мужем в городе Кемерово. Дорофеева (Бирюк) Вера Ивановна работала бухгалтером. Муж Александр работал бухгалтером. Сын Дорофеев Александр Александрович был военным. По рассказам Евгении Ивановны сын Александр приехал к отцу проведать, посидели, поговорили, а ночью он умер (утром отец уже был холодным). Похоронен он на кладбище в Кемерово, позже умерла и Вера Ивановна, а 26 декабря 2014 года умер и сын Александр (расспросить Игоря, он должен знать. Шаповал Игорь был на похоронах).

Младшая сестра Евгении Ивановны Антонина родилась 12 февраля 1930 года в городе Прохладный. Проживала вместе с мамой. В году закончила классов. В 19 году вышла замуж за Кулеш Ивана Савельевича, который родился 10 октября 1928 года. Им выделили участок, и они построили дом. Евгения Ивановна говорит, что муж старшей сестры Веры помог им выписать кирпич для строительства дома. Кулеш Иван Савельевич и Антонина Ивановна проживают в городе Прохладном Кабардино-Балкарской республики на улице Колхозной, 36. У них родился сын Кулеш Владимира Иванович, и дочь Литвиненко (Кулеш) Ольга Ивановна. Когда я учился в Киевском суворовском училище, то приезжал в Харьков до Евгении Ивановны и виделся с Ольгой Ивановной,

которая в это время проживала у нее. Мы с ней гуляли в парке Горького. Оля в это время училась в Политехническом институте.



Познакомились Евгения Ивановна и Иван Михайлович через брата мамы Николая. Брат Марии Тимофеевны Самохвал Николай Тимофеевич имел швейную машинку и ходил по людям и шил. Иван Михайлович помогал Николай в ведении учета и денег, полученных от обслуживаемых людей. Вера и Евгения гнали у него самогон для свадьбы Веры и Александра. Там они и познакомились (по рассказам Евгении Ивановны). В то время фронтовики пили очень много. Иван Михайлович был старшим сержантом. В то время солдатам срочной службы запрещали жениться. Но исходя с того что он находился на офицерской должности и Евгения Ивановна была беременная, то ему разрешили. На свадьбе присутствовали всего 5 человек. После этого Иван Михайлович принес свой вещевой мешок, и они стали жить вместе. Так в 1946 году родовая казачка Бирюк Евгения Ивановна вышла замуж за старшего сержанта отдельной истребительно-

противотанковой батареи 15 артиллерийской бригады Северо-Кавказского военном округе, которая дислоцировалась в г. Прохладный Кабардино-Балкарии, Шаповала Ивана Михайловича. 20 сентября 1947 года у них родился сын, которого назвали Владимиром. Но они жили и не расписывались. Тогда ему сослуживцы сказали, что сын то Евгении Ивановны. После этого случая Иван Михайлович попросил Евгению Ивановну пойти в загс где их расписали. Жили они в доме у мамы. Уволился Иван Михайлович с армии 26 мая 1947 года, но продолжал работать в КЕЧ Моздокского района Северо-Кавказского военного округа. Евгения Ивановна помнить, что когда муж служил или работал то в дом, где они жили, приходили с обыском. Что искали и что это было она не знает. Спросить об этом сейчас не у кого, если кто-нибудь с пожилых людей случайно или при воспоминаниях не вспомнит. Она вспомнила случай, что однажды солдат послали в лес заготавливать дрова. Им или не рассказали или солдаты обрезаю деревья на высоте 1,2 или 1,5 метра (исходя из меньших затрат сил). Командир части выдал Ивану Михайловичу с кассы 5 тысяч рублей и послал уладить конфликт. Через неделю конфликт с местным руководством был улажен.

Как-то Иван Михайлович пришел и похвастался, что ему подарили за хорошую работу подарок. Подарком оказалась коза. Правда семья сначала немного помучилась с ней. Ведь она привыкла жить в стаде, а тут была одна и постоянно блеяла. Через некоторое время она привыкла и была хорошим подспорьем для семьи. Перед поездкой на родину мужа они козу подарили маме.

В 1949 году Шаповал (Бирюк) Евгении Ивановне с сыном Владимиром переехала с Северного Кавказа с города Прохладный в родное село мужа Божкивку (Андрусивку) на Украину. По рассказам Евгении Ивановны по приезду в деревню, они поселились в землянке. Дом после войны еще не был восстановлен. Она вспоминает, что многие селяне приходили кто по воду, кто еще за чем-то, чтобы посмотреть на невестку Михаила Павловича и Натальи Сергеевны (в деревне это всегда принято посмотреть и потом обсудить). Евгения Ивановна рассказывала, что мать Ивана Михайловича Наталья Сергеевна не очень доброжелательно отнеслась к ней. Но Евгения Ивановна не спорила и так они проживали. Отец Михаил Павлович очень любил внука Владимира, делал ему разные игрушки с дерева. Сначала семья жила в деревне в землянке с родителями. Мама Ивана Михайловича была властной женщиной. Рассказывали, что у нее все было закрыто, а ключи она носила на поясе.

В один из дней к Наталье Сергеевне пришла какая-то женщина (она говорила, что с села Сидоренково) с торбой. В торбе был ребенок. Наталья Сергеевна очень доброжелательно поговорила с ней. Наталья Сергеевна сказала, что хорошая невестка для Ивана. После этого случая Евгения Ивановна решила уйти с деревни. Она пошла в сторону поселка Коломака, но Иван Михайлович сказал, что и он пойдет с ней. По приходу в поселок Коломак они сели возле пруда и начали думать, что им делать. К ним

подошла какая-то женщина, Иван Михайлович поговорил с ней, и она отвела их к какой-то бабушки. Бабушка дала им по картошине в мундирах, принесла соломы и уложила их спать. Перед уходом женщина сказала, чтобы они утром никуда не уходили и дождались ее. Ею оказалась голова поселка Коломак [REDACTED]. Утром она пришла и сказала, что нашла им работу и дала еще 50 рублей. По воспоминаниям Евгении Ивановны они перебрались в поселок Коломак в 1952 году. (уточнить, когда это было, потому что Иван Михайлович пишет в воспоминаниях, что он работал директором сельмага с 1949 по 1952 год. Любченко (Шаповал) Наташа говорит, она родилась в больнице поселка Коломак. Забирал их Иван Михайлович с 4 месячной дочкой в декабре месяце). Так Иван Михайлович начал работать в Коломакском сельмаге. Сначала они снимали комнату, Евгения Ивановна помогала мужу в работе в сельмаге, но документально это подтверждения не нашло. Позже они начали снимать две комнаты у Елизаветы Павловны. Сын Владимир проживал в это время в дедушки с бабушкой в деревне. Ему родители купили хороший костюмчик, но Наталья Сергеевна постоянно распарывала снизу чтобы внуку было удобно ходить в туалет по большому. Когда они проживали в поселке Коломак то отец привез им как-то телячью голову, но она оказалась испорченная и Евгения Ивановна выкинула ее. По рассказам Евгении Ивановны они купили дом в селе 1 Мая под снос за 1800 рублей (есть акт что 14 января 1951 года на территории села 1 Мая Коломакского района гражданин Гринько Алексей Евменьвич продал дом, принадлежащий гражданке Андрищенко Анастасии Филипповне). На указанном месте они построили дом для себя. Деньги занимали у всех родных и знакомых. По словам Евгении Ивановны, отдавали долги очень долго. Евгения Ивановна говорила, что она шла утром выходила с мужем из дому и по пути приходили в лесок. Там она оставалась, находила дерево, срезала или срубала его и потом Иван Михайлович при возвращении с работы забирал ее и древесину. Так потихоньку они и строились. В поселке Коломак Евгения Ивановна только получила паспорт и только тогда она сменила фамилию Бирюк на Шаповал.

Евгения Ивановна помнит, что в это время приехал в деревню и средний сын Владимир с женой Раисой и дочерью Екатериной. В один из дней по приходу к родителям, она застала Раису Трофимовна на кровати посередине двора, которая сказала, что она тут живет и ждет своего брата. Почему они поспорили с Натальей Сергеевной она не знает.

При работе в сельмаге у Ивана Михайловича случилась недостача. Пришлось ему уходить с работы и искать другую работу. 29 сентября 1953 года у них родилась дочь Наташа. По рассказам дочери и Евгении Ивановны она родилась в больнице поселка Коломак. Евгения Ивановна рассказала, что ее забирал муж в город Харьков в декабре январе 1954 года (может быть он работал в Харькове, а семья жила в Коломаке). По воспоминаниям Евгении Ивановны магазин сгорел через полгода после ухода Ивана Михайловича.

По воспоминаниям Евгении Ивановны в Харькове они проживали сначала в общежитии. Там они имели одну комнату на 4 этаже. На кухне

было 17 хозяйек, а достояться в туалет или помыться то была вообще проблематично. Проживать было очень трудно. Ведь они все продали, чтобы погасить недостачу денег в Коломакском сельмаге. Тогда Евгении Ивановне отец Иван Максимович прислал деньги, на которые она купила Володе ботинки, а себе платок. Там 26 июня 1958 года у них родился сын Игорь. Евгения Ивановна совмещала воспитание детей с работой и частыми поездками в деревню к родителям мужа. Двухкомнатную квартиру на улице Свердлова, 190 Иван Михайлович по воспоминаниям Евгении Ивановны получил где-то в 1960 году.

Евгения Ивановна всегда сопровождала своего мужа при переводах по работе, создавала домашний уют и комфорт для проживания мужа и детей.

Мой отец Шаповал Николай Михайлович в зимнее время часто возили с двоюродным братом Коростий Иваном Федоровичем мясо и сало поросят продавать на Центральном базаре города Харькова. При этих поездках они постоянно останавливались в квартире брата. У Евгении Ивановны всегда была пища для угощения. Она им помогала продавать мясо и сало.

При поездках в город Харьков я часто заезжал к ним в гости. Проживали они тогда на улице Свердлова, 190, недалеко от танкового училища. Она всегда была гостеприимной хозяйкой. В ее доме постоянно было много гостей. **Где работала до этого – уточнить.**

В 1970 году Ивана Михайловича перевели на работу в Западную группу войск в Германскую Демократическую республику. Там они проживали с сыном Игорем до 1975 года. Дочь Наташа проживала в это время в городе Харькове в полученной квартире. В ГДР Евгения Ивановна работала в кафе – мыла посуду. В это время сын поступил в Харьковское гвардейское высшее танковое училище имени Верховного Совета Украинской ССР. Старший сын Владимир уже работал женился на Людмиле Назаровне и работал в милиции (Ленинский РВ УМВС Украины в Харьковской области). По воспоминаниям Евгении Ивановны после поступления Игоря в училище Иван Михайлович сказал, что летит в командировку в город Москву. Он пошла его провожать и сказала, что едет с ним. После объявления рейса на Москву он занервничал, но никуда не пошел, а вот после объявления рейса на город Киев он встал и пошел на регистрацию. Евгения Ивановна сказала ему, что если он останется, то она все простит и забудет. Но Иван Михайлович улетел в город Киев. Они разошлись 16 декабря 1975 года, о чем есть свидетельство о расторжении брака №571, выданное Ленинским отделом загса города Харькова.

Она всегда словом и делом помогала при учебе и работе моего брата Александра, сестры Екатерины, моей учебе в танковом училище с двоюродным братом (ее сыном Игорем) и работе моего младшего брата Владимира в городе Харькове.

С города Харькова она также часто ездила на свою родину в город Прохладный, где проживали ее мама Мария Тимофеевна и сестра Антонина с мужем Иваном.

**Когда умерла мама и где погребена.**